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THẦY NGUYỄN NGỌC HẢI

(Đề thi có trang)
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Nhận Biết 
Câu 1. Máy phát điện xoay chiều hoạt động nhờ hiện tượng 


A. tự cảm. 
B. cảm ứng điện. 
C. cảm ứng từ. 
D. cảm ứng điện từ 

Câu 2. Trong trường hợp nào dưới đây có hiện tượng quang – phát quang ? 


A. Ta nhìn thấy ánh sáng của một ngọn đèn đường 


B. Ta nhìn thấy ánh sáng đỏ của một tấm kính đỏ 


C. Ta nhìn thấy ánh sáng lục phát ra từ các đầu cọc tiêu trên đường núi khi có ánh sáng đèn ôtô chiếu vào 


D. Ta nhìn thấy màu xanh của biển quảng cáo lúc ban ngày 

Câu 3. Trong phương trình phản ứng hạt nhân. 
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 là hạt nhân nào? 


A. 
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Câu 4. Cơ năng của một vật dao động điều hòa 


A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật. 


B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi. 


C. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng. 


D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật. 

Câu 5. Chọn câu sai nhất. Các tia không bị lệch trong điện trường và từ trường là 


A. tia α và tia β. 
B. Tia γ và tia β. 
C. Tia γ và tia X. 
D. tia β và tia X.

Câu 6. Phát biểu nào sau đây là không đúng? 


A. Các đường sức từ là những đường cong kín. 


B. Đường sức mau ở nơi có cảm ứng từ lớn, đường sức thưa ở nơi có cảm ứng từ nhỏ. 


C. Qua bất kỳ điểm nào trong từ trường ta cũng có thể vẽ được một đường sức từ. 


D. Đường sức từ do nam châm thẳng tạo ra xung quanh nó là những đường thẳng. 

Câu 7. Chọn phát biểu đúng: 


A. Dòng điện xoay chiều có tần số càng lớn thì càng dễ đi qua cuộn cảm.

B. Dòng điện xoay chiều có tần số càng lớn thì càng dễ “đi qua” tụ điện. 


C. Trong 1s dòng điện xoay chiều có tần số 50Hz đổi chiều 50 lần. 


D. Dòng điện xoay chiều có thể dùng để mạ điện. 

Câu 8. Một tia sáng đi qua lăng kính ló ra chỉ có một màu duy nhất không phải màu trắng thì đó là. 


A. Ánh sáng đơn sắc 
B. Ánh sáng đa sắc. 
C. Ánh sáng bị tán sắc 
D. Ánh sáng giao thoa 

Câu 9. Chiết suất tuyệt đối của một môi trường trong suốt là gì ? 


A. Là chiết suất tỉ đối của môi trường đó so với môi trường thủy tinh. 


B. Là chiết suất tỉ đối của môi trường đó so với môi trường nước. 


C. Là chiết suất tỉ đối của môi trường đó so với môi trường bất kỳ. 


D. Là chiết suất tỉ đối của môi trường đó so với môi trường chân không 

Câu 10. Câu nào sau đây đúng khi nói về dao động điều hòa? 


A. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ cực đại, gia tốc bằng 0. 


B. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc cực đại. 


C. Khi vật tới vị trí biên thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0. 


D. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0. 

Câu 11. Chọn các cụm từ thích hợp để điền vào chỗ trống cho hợp nghĩa. “Theo thuyết lượng tử. Những nguyên tử hay phân tử vật chất … ánh sáng một cách … mà thành từng phần riêng biệt mang năng lượng hoàn toàn xác định … ánh sáng”. 


A. Không hấp thụ hay bức xạ, liên tục, tỉ lệ thuận với bước sóng. 


B. Hấp thụ hay bức xạ, liên tục, tỉ lệ thuận với tần số. 


C. Hấp thụ hay bức xạ, không liên tục, tỉ lệ nghịch với bước sóng. 


D. Không hấp thụ hay bức xạ, liên tục, tỉ lệ nghịch với tần số. 

Câu 12. Hai nhạc cụ khác loại cùng chơi một bản nhạc, ta nhận biết được loại nhạc cụ là nhờ âm sắc (sắc thái của âm). Âm sắc khác nhau là do 


A. tần số khác nhau, năng lượng khác nhau 


B. độ cao và độ to khác nhau 


C. số lượng, loại họa âm và cường độ các họa âm khác nhau 


D. số lượng các họa âm khác nhau 

Câu 13. Độlớn lực tương tác giữa hai điện tích điểm đứng yên thì 


A. phụ thuộc vào hệ đơn vị sử dụng. 


B. phụ thuộc vào môi trường đặt hai điện tích. 


C. tỉ lệ thuận với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích. 


D. tỉ lệ nghịch với độ lớn các điện tích. 

Câu 14. Trong quá trình lan truyền sóng điện từ, véctơ cảm ứng từ 
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 và véctơ điện trường 
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A. dao động vuông pha. 


B. cùng phương và vuông góc với phương truyền sóng. 


C. dao động cùng pha. 


D. dao động cùng phương với phương truyền sóng. 

Câu 15. Đối với thấu kính phân kì, nhận xét nào sau đây vềtính chấtảnh của vật thật là đúng ? 


A. Vật thật luôn cho ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật. 


B. Vật thật luôn cho ảnh thật, cùng chiều và lớn hơn vật. 


C. Vật thật có thể cho ảnh thật hoặc ảnh ảo tuỳ thuộc vào vị trí của vật. 


D. Vật thật luôn cho ảnh ảo, cùng chiều và nhỏ hơn vật. 

Câu 16. Công của lực lạ làm dịch chuyển điện tích 4 (C) từ cực âm đến cực dương bên trong nguồn điện là 24 (J). Suất điện động của nguồn là. 


A. 96V. 
B. 0,166V. 
C. 0,6V. 
D. 6V 

Thông hiểu 
Câu 17. Một bóng đèn nê–on được mắc vào nguồn xoay chiều có điện áp 
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 (V). Đèn chỉ bật sáng khi điện áp đặt vào đèn vượt quá giá trị 100 V. Trong 1 giây đèn này bật sáng bao nhiêu lần? 


A. 50 
B. 120 
C. 60 
D. 100

Câu 18. Phương trình sóng tại nguồn O có dạng 
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 (u tính bằng cm, t tính bằng s). Bước sóng = 240 cm. Tốc độ truyền sóng bằng 


A. 30 cm/s. 
B. 20 cm/s. 
C. 50 cm/s. 
D. 40 cm/s. 

Câu 19. Hạt nhân 
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 có khối lượng là 59,940u. Biết khối lượng của prôton là 1,0073u và khối lượng của nơtron là 1,0087u. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
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 là 


A. 8,45 MeV. 
B. 7,04MeV. 
C. 8,32MeV. 
D. 5,44MeV. 

Câu 20. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình là: x1 = 4cos10πt(cm); x2 = 3cos(10πt–π/2) (cm). Dao động tổng hợp của vật có biên độ là. 


A. 5cm. 
B. 3,5cm. 
C. 1cm. 
D. 7cm. 

Câu 21. Tại hai điểm A và B trên mặt nước có hai nguồn kết hợp cùng dao động với phương trình u = acos100πt. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s. Xét điểm M trên mặt nước có AM = 9 cm và BM = 7 cm. Hai dao động tại M do hai sóng từ A và B truyền đến là hai dao động 


A. lệch pha 90º 
B. ngược pha 
C. cùng pha 
D. lệch pha 120º 

Câu 22. Hai tấm kim loại song song, cách nhau 2cm và được nhiễm điện trái dấu nhau. Muốn làm cho điện tích q=5.10–10C di chuyển từ tấm này đến tấm kia cần tốn một công A = 2.10–9J. Coi điện trường bên trong khoảng giữa hai tấm kim loại là điện trường đều và có các đường sức điện vuônggóc với các tấm. Cường độ điện trường bên trong tấm kim loại đó là 


A. E = 400V/m. 
B. E = 40V/m. 
C. E = 2V/m. 
D. E = 200V/m. 

Câu 23. Thời gian bán rã của 
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 là T = 20 năm. Sau 80 năm, số phần trăm hạt nhân còn lại chưa phân rã bằng 90 38 rS 


A.50%. 
B. 12,5%. 
C. 25%. 
D.6,25%. 

Câu 24. Một động cơ điện mắc vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 220V tiêu thụ công suất 2,64kW. Động cơ có hệ số công suất 0,8 và điện trở thuần 2Ω . Hiệu suất động cơ bằng. 

A.85% 
B.90% 
C.87% 
D.83% 

Vận dụng 
Câu 25. Một nguồn điện có suất điện động E = 6 (V), điện trở trong r = 2 (Ω), mạch ngoài có điện trở R. Để công suất tiêu thụ ở mạch ngoài là 4 (W) thì điện trở R phải có giá trị 


A. R = 2 (Ω). 
B. R = 3 (Ω). 
C. R = 6 (Ω). 
D. R = 1 (Ω). 

Câu 26. Thực hiện giao thoa với ánh sáng trắng có bước sóng 
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. Hai khe cách nhau 2 mm, màn hứng vân giao thoa cách hai khe 2 m. Tại điểm M cách vân trung tâm 3,3 mm có bao nhiêu ánh sáng đơn sắc cho vân sáng tại đó ? 


A. 5 ánh sáng đơn sắc. 
B. 3 ánh sáng đơn sắc. 
C. 4 ánh sáng đơn sắc. 
D. 2 ánh sáng đơn sắc. 

Câu 27. Cường độ dòng điện tức thời trong mạch dao động LC lí tưởng là i = 0,08cos(2000t)(A). Cuộn dây có độ tự cảm L = 50mH. Hiệu điện thế giữa hai bản tụ tại thời điểm cường độ dòng điện tức thời trong mạch bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là.. 


A. 
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 V. 
B. 32V. 
C. 
[image: image16.wmf]42

 V. 
D. 8V.
Câu 28. Một vật có khối lượng m = 100g, dao động điều hòa theo phương trình có dạng x = Acos(ωt +φ). Biết đồ thị lực kéo về theo thời gian F(t) như hình vẽ. Lấy π2 = 10. Phương trình dao động của vật là 


A. 
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C. 
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D. 
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Câu 29. Chiếu ánh sáng trắng (cóbiến đổi từ 400nm tới 760nm) vào tấm kim loại có công thoát A = 3,31.10–19J có electron bật ra không? Nếu có hãy tính vận tốc ban đầu cực đại của e quang điện. Biết rằng năng lượng electron nhận được dùng vào 2 việc. làm cho electron thoát ra khỏi kim loại, phần còn lại ở dạng động năng của electron. Cho h = 6,625.10–34Js, c = 3.108m/s, m = 9,1. 10–31kg.

A. Có; 0,6.106m/s 
B. Không 
C. Có; 0,6.105m/s 
D. Có; 0,7.105m/s 

Câu 30. Chất flurexein hấp thụ ánh sáng kích thích có bước sóng 0,48μm và phát ra ánh sáng có bước sóng 0,64μm. Biết hiệu suất của sự phát quang này là 9%. Số phôtôn của ánh sáng kích thích chiếu đến trong 1s là 2018.1010 hạt. Số phô tôn của chùm sáng phát quang phát ra trong 1s là 


A. 2,6827.1011. 
B. 2,4216.1012. 
C. 1,3581.1012. 
D. 2,9807.1010. 

Câu 31. Một ống dây dài 50cm có 2500 vòng dây, ban kính của ống bằng 2cm. Một dòng điện biến đổi đều theo thời gian chạy qua ống dây trong 0,01s cường độ dòng điện tăng từ 0 đến 1,5A. Tính suất điện động tự cảm trong ống dây. 


A. 0,14V 
B. 0,26V 
C. 0,52V 
D. 2,96V 

Câu 32. Đặt vào hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm L và điện trở thuần r khác 0 lần lượt các điện áp xoay chiều có phương trình u1 = U0cos50πt(V); u2 = 3U0cos75πt(V) và u3 = 6U0cos112,5πt(V) thì công suất tiêu thụ của cuộn dây lần lượt là 120W, 600W và P. Giá trị của P bằng bao nhiêu? 


A. 250W 
B. 1000W 
C. 1200W 
D. 2800W 

Câu 33. Trong thang máy treo một con lắc lò xo có độ cứng 25 N/m, vật nặng có khối lượng 400 g. Khi thang máy đứng yên ta cho con lắc dao động điều hoà, chiều dài con lắc thay đổi từ 32 cm đến 50 cm. Tại thời điểm mà vật ở vị trí thấp nhất thì cho thang máy đi xuống nhanh dần đều với gia tốc 
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 m/s2. Biên độ dao động của vật trong trường hợp này là. 


A. 9,6 cm. 
B. 19,2 cm. 
C. 9 cm. 
D. 10,6 cm. 

Câu 34. Một sợi dây cao su dài 3 m, một đầu cố định, đầu kia cho dao động với tần số 2Hz. Khi đó trên dây có sóng dừng với 5 nút sóng, kể cả hai nút ở hai đầu dây. Biết lực căng dây là 0,36 N và tốc độ truyền sóng trên dây liên hệ với lực căng dây bởi công thức 
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 ; với μ. khối lượng dây trên một đơn vị chiều dài. Khối lượng của dây là

A. 40 g. 
B. 18,75 g. 
C. 120 g. 
D. 6,25 g. 

Câu 35. Biết U235 có thể bị phân hạch theo phản ứng sau. 
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. Khối lượng của các hạt tham gia phản ứng. mU = 234,99332u; mn = 1,0087u; mI = 138,8970u; 
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; 1uc2 = 931,5MeV. Nếu có một lượng hạt nhân 
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 đủ nhiều, giả sử ban đầu ta kích thích cho 1012 hạt 
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 phân hạch theo phương trình trên và sau đó phản ứng dây chuyền xảy ra trong khối hạt nhân đó với hệ số nhân nơtrôn là k = 2. Coi phản ứng không phóng xạ gamma.Năng lượng toả ra sau 5 phân hạch dây chuyền đầu tiên (kể cả phân hạch kích thích ban đầu) là 


A. 11,08.1012 MeV. 
B. 175,85 MeV. 
C. 5,45.1013 MeV. 
D. 5,45.1015 MeV. 

Câu 36. Trong thí nghiệm Yâng về giao thoa ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Trên màn quan sát tại điểm M có vận sáng bậc k. Lần lượt tăng rồi giảm khoảng cách giữa hai khe một đoạn 
[image: image28.wmf]a

D

 sao cho vị trí vân trung tâm không thay đổi thì thấy M lần lượt có vân sáng bậc k1 và k2. Kết quả đúng là. 


A. 2k = k1 + k2 
B. k = k1 – k2 
C. k = k1 + k2 
D. 2k = k2 – k1 

Vận dụng cao 
Câu 37. Một sóng dọc truyền trong một môi trường với tần số 20Hz, tốc độ truyền sóng là 120 cm/s, biên độ sóng là 9 cm. Biết A và B là hai điểm nằm cùng một phương truyền sóng và khi chưa có sóng cách nguồn lần lượt là 15 cm và 23 cm. Khoảng cách lớn nhất giữa hai phần tử môi trường tại A và B khi có sóng truyền qua là. 


A. 26 cm 
B. 17 cm 
C. 23,6 cm 
D. 19,7 cm

Câu 38. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image29.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự. biến trở R, cuộn dây thuần cảm L và tự điện có điện dung C thay đổi được. Khi C = C1 thì điện áp hiệu dụng hai đầu biến trở không phụ thuộc vào giá trị của R. Khi C = C2 thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch chứa L và R cũng không phụ thuộc R. Hệ thức liên hệ giữa C1 và C2 là 


A. C2 = 0,5 C1 
B. C2 = C1 
C. C2 = 2C1 
D. 
[image: image30.wmf]21
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Câu 39. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng không tại hai thời điểm liên tiếp t1 = 1,625 s và t2 = 2,375s; tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 16 cm/s. Ở thời điểm t = 0 vận tốc v0(cm/s) và li độ x0(cm) của vật thỏa mãn hệ thức. 


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40. Đặt điện áp 
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 (U0, ω và φ không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nốitiếp theo thứ tự cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, dụng cụ X và tụ điện có điện dụng C; Gọi M là điểm nối giữa cuộn dây và X, N là điểm nối giữa X và tụ điện. Biết 
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 (V). Điện áp hiệu dung giữa hai đầu đoạn mạch AB gần giá trị nào sau đây. 

A. 50 V 
B. 141 V 
C.85 V 
D. 71 V

BẢNG ĐÁP ÁN ĐỀ 09
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Câu 28: Đáp án D

Có 
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Từ đồ thị ta thấy:

+ t = 0 thì 
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[image: image40.wmf]2

33

-pp

Þj-p=Þj=


+ 
[image: image41.wmf]T137

1T2(s)(rad/s)

266

=-=Þ=Þw=p


+ 
[image: image42.wmf]2

max

F4.10(N)

-

=
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Pt dao dộng: 
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Câu 32: Đáp án C

Ta có bảng sau:
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Có 
[image: image50.wmf]22

1

2

2

P

1,5r

0,2r0,75

P9(1r)

+

==Û=

+


Có 
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Câu 33: Đáp án D

+ Thang máy đứng yên: 
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+ Khi vật ở vị trí thấp nhất: x = A và v = 0.

+ Thang máy đi xuống nhanh dần đều => vật có gia tốc quán tính a hướng lên
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Lúc này vật có li độ 
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 và vận tốc v = 0

Suy ra biên độ mới A’ = 10,6 cm.

Câu 34: Đáp án C

Sóng dừng trên dây 2 đầu cố định thì:
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Dây có tổng 5 nút => có 4 bó => k = 4. Thay số vào tìm được m = 0,12(kg).

Câu 37: Đáp án C
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Sóng dọc nên các phần tử sóng dao động theo phương truyền sóng. Chọn trục + như hình vẽ thì 
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Để dAB max thì xB – xA phải max. Gọi 
[image: image59.wmf]BA
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 thì 
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Bước sóng 
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 Coi sóng tại A có pha ban đầu = 0.

Pt sóng tại A: 
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Pt sóng tại B: 
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Suy ra 
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Câu 38: Đáp án A

+ Khi C = C1: 
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Để UR không phụ thuộc R thì ZL = ZC1 => cộng hưởng điện.

+ Khi C = C2: 
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Để URL không phụ thuộc R thì 
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Suy ra 
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Câu 39: Đáp án A

Chất điểm có vận tốc bằng 0 khi ở biên. Hai thời điểm vận tốc bằng không liên tiếp sẽ cách nhau T/2, trong lúc đó vật đi được 2A
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Có 
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Suy ra tại t = 0 có 
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Câu 40: Đáp án D

Có 
[image: image75.wmf]2
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Giản đồ vecto:
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Áp dụng định lý hàm cosin cho tam giác OBC:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]BC603
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Nhận xét thấy 
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 nên tam giác OBC vuông tại B => B trùng với H.

Giản đồ mới:
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Có ABCD là hình bình hành => AD = BC. Đặt UC = x thì AD = 4x. Suy ra BC = 4x.
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Có OD = AE = BF = x. Áp dụng ĐL Pytago cho tam giác vuông OBF:
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Suy ra U = 65,4(V).
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